
Laďoratórne Đvičenie č.3 

Dátum:   11.3.2014 

Názov:   MeraŶia zotrvačŶej hŵotŶosti poŵoĐou pružiŶového osĐilátora 

Pomôcky:  pružiŶa, sada závaží, dĺžkové ŵeradlo, stopkǇ, teleso ŶezŶáŵej hŵotŶosti 
Teor. časť:  Ak teleso hmotnosti m zavesíŵe Ŷa pružiŶu s tuhosťou k, tak v rovŶovážŶej polohe platí: 

                    

   Po jeho rozkmitaní vznikne oscilátor s periódou vlastného kmitania 

       √             

Postup:   ϭ. Na pružiŶu zavesíŵe závažie zŶáŵej hŵotŶosti, zistíme ∆l a určíŵe k 

   Ϯ. MeraŶie opakujeŵe ϱǆ, údaje zapíšeŵe do taďuľkǇ, určíŵe prieŵerŶú k 

   ϯ. Na pružiŶu zavesíŵe ŶezŶáŵe teleso, rozkŵitáŵe ho 

   ϰ. Odŵeriaŵe ϭϬǆ ;čas trvaŶia ϭϬ kŵitovͿ 
   ϱ. MeraŶie opakujeŵe ϱǆ, údaje zapíšeŵe, určíŵe prieŵerŶú T 

   ϲ. VǇpočítaŵe hŵotŶosť telesa a porovnáme ju s hŵotŶosťou získaŶou vážeŶíŵ 

 

Taďuľky:   

P.č. mz ∆l k 

1. 100g 7,4cm 13,514N/m 

2. 50g 3,3cm 15,154N/m 

3. 70g 4,9cm 14,286N/m 

4. 40g 2,7cm 14,815N/m 

5. 85g 6,2cm 13,701N/m 

   prieŵer→14,294N/m 

 

    

    

 

 

 

                    

   chybu v ŵeraŶiaĐh vǇpočítaŵe podľa vzorĐa 
                                      

Záver:   Chyba v meraniach je relatívŶe Ŷízka. Mohla ďǇť spƀsoďeŶá oŶeskoreŶýŵi reakĐiaŵi ľudského 

   faktoru ;o pár stotíŶ horší čas Ŷa stopkáĐhͿ. OpotreďovaŶé pružiŶǇ ŵohli tiež spƀsoďiť isté 

   ŶepresŶosti. Počas praktiĐkého ĐvičeŶia sŵe tiež overili, že periſda pružiŶového osĐilátora nezávisí 

   od amplitúdy.  

MartiŶ Ištoňa Ϯ.C 

P.č. 10T T 

1. 6,3s 0,63s 

2. 6,2s 0,62s 

3. 6,4s 0,64s 

4. 6,3s 0,63s 

5. 6,4s 0,64s 

  prieŵer→0,632s 


